

Экология

Должны управлять Советы

Газета «Советская Сибирь» уже сообщала читателям о том, что областной Совет намерен обсудить и принять комплексную экологическую программу и о том, что готовится альтернативный проект под руководством профессора П. Г. Олдака.

Однако, если официальный проект и отзывы читателей на него были опубликованы, то альтернативная программа — нет. А почему? Да потому, что ее еще предстоит разработать. Но дать представление в общих чертах можно. Меня это и попросили сделать члены экологического общества «ЭНСИ».

Первое требование концепции состоит в том, что все природные ресурсы должны принадлежать Советам.

Предприятия получают природные ресурсы на основе арендного договора, в котором

точно «расписаны» допустимые условия хозяйствования, то есть, такие, когда окружающей среде наносится минимальный ущерб, и все быстро восстанавливается.

При выполнении этих ограничительных условий рентабельная деятельность предприятия возможна, если это не соблюдается, то система штрафов приводит его к банкротству.

Второе. Предприятия должны принадлежать трудовым коллективам. Им надо предоставить право решать, каким путем добиваться соблюдения нормативов природопользования. Это может быть улучшение или изменение технологии, частичное или полное перепрофилирование производства, а то и просто наведение элементарного порядка.

Однако предприятия может ввести в искусство повышенные оплата труда «за вредность», льготные отпуска и пенсии. И они ничего менять в производстве не будут.

Тогда — и это третье — в силу вступит общественное мнение. Население должно регулярно информироваться о состоянии окружающей среды. Для этой цели предлагаются цифровые данные по загрязненности всех сред

— водной, воздушной, наземной, биологической и т. д. — преобразовать в цветовое изображение, которое наносится на географические карты Новосибирской области по пятибалльной шкале. Наиболее благополучные участки изображаются голубым цветом, участки нарушенного состояния среды — черным. Такие карты должны показываться по телевизору вместе с картами заболеваемости. Общественное мнение поможет Советам воздействовать на наездивых природопользователей.

Профессор П. Г. Олдак возглавил межотраслевой коллектив ученых для разработки программы. Сроки ее составления ограничены, и не по всем природным средам нашлись соответствующие специалисты. Координационные совещания проводятся каждый четверг в помещении Дома политпросвещения, вход свободный. Приглашаются все желающие принять участие в этом благородном деле. Можно обращаться также по телефону 21-03-97 к референту П. Г. Олдака Л. П. Ильиной.

Л. ЖДАНОВА.

Член экологического

общества «ЭНСИ».